

青山区钢都花园街道绿景苑社区

微改造架起邻里互助“连心桥”



共享花园前后对比。

清晨的阳光洒在绿景花园小区的楼栋间,71岁的李祖建走向单元楼门口的报箱,轻轻按下崭新的智能报箱按钮,带着油墨清香的报纸稳稳落入手中。美地家园小区里,退休的江华玲带着孙子在“共享花园”里辨认新栽的月季,孩子的笑声与花香交织。这些看似寻常的生活细节,背后是青山区钢都花园街道绿景苑社区党委以“微改造”撬动“大民生”的生动实践,一个个“小而美”的变化,正悄然提升居民的幸福感。

在美地家园小区西北角,一块约150平方米的闲置空地曾长期被建筑垃圾和杂草占据。今年初,社区党委以居民提议为切入点,创新推出“共享花园”共建模式。居民自愿认领养护,社区提供花苗和技术支持,六场居民议事会打磨出《共享公约》,种种举措让昔日的卫生死角蝶变为花香四溢的公共空间。

花园建成后,社区趁热打铁,通过“花卉认养”“旧物置换”等特色活动,不仅让100余株花卉有了“专属管家”,更促成居民自带闲置物品来交换。一来二去不仅盘活了闲置物品,还聊出了邻里情。如今这里既是植物科普园,更是邻里交流的“第二客厅”,每逢周末总能看到居民们交换种植心得的热闹场景。

而在绿景花园小区,困扰居民多年的老报箱问题也被社区党委“盯”上了。过去,小区单元楼门前的报箱是社区的“老物件”,铁皮生锈、锁芯失灵是常态。更麻烦的是,部分报箱被小广告覆盖,甚至成了堆放杂物的“死角”,与小区环境格格不入。

今年5月,网格员在入户走访时收集到

12条关于报箱的集中意见。社区党委迅速行动,联合物业、业委会等多方力量成立“改造监督队”,经过多次实地勘察和居民投票,最终选定“防锈不锈钢箱体+文明标识”的升级方案。如今,焕然一新的报箱成了单元楼门前的“风景线”,居民们取报、取快递更方便,连楼道环境都清爽了不少。

全新报箱不仅实用,更成了邻里互动的小驿站。清晨取报时,居民常驻足闲聊;快递到了,邻居们互相提醒。“报箱结实,信件报纸不丢,还能交流,邻里更亲近了。”

从共享花园到智能报箱,绿景苑社区的治理智慧,正藏在“居民点单、社区响应”的闭环机制中。花园不大,却架起了邻里互助的“连心桥”;报箱虽小,却打通了服务居民的“最后一米”。过去是社区“派单”,现在是居民“点单”。这些看似微小的“支点”,撬动的是居民参与社区治理的积极性。

钢都花园街道负责人表示,绿景苑的经验证明,只要找准居民需求的“小切口”,就能激发共建共治共享的“大能量”。当每个小支点都发挥作用,当每个居民都主动参与,老旧小区便能焕发新活力,实现宜居环境的美好愿景。

社区居民说

居民陈冬梅:社区把我们的小事当大事办,我们当然要把社区当自家人。

居民朱晓宁:以前住对门都不打招呼,一起翻地种花时才发现,对门张姐种月季是能手,隔壁李哥修枝有诀窍。

通讯员王晶 吴婷 实习生杨澜



报箱前后对比照。



绿景花园征集报箱更换意见。